

乌克兰东部两州举行独立公投

形式简陋 后果难以预料

乌克兰东部顿涅茨克州和卢甘斯克州11日举行全民公投，决定是否独立。公投形式简陋，但是引发的后果难以预料。

投票于当地时间8时开始，将持续到当天22时。此次公投的问题只有一个，即是否支持成立“顿涅茨克人民共和国”。卢甘斯克州公投的问题相同，即是否支持成立“卢甘斯克人民共和国”。乌克兰领导人警告，上述地区如果与国家分裂，将落入“深渊”；德法领导人说公投“非法”，呼吁乌克兰举行全国对话。



5月11日，一名男子在乌克兰东部卢甘斯克州一座村庄的投票点投票。

公投仅花1200多欧元

在顿涅茨克州，选举委员会主管罗曼·利亚金说，他们仅投入1200多欧元（约合1650美元）筹备公投，全部用于印制和运送选票。

按照两年前的选民名单，超过300万居民有权参加这次公投。全部选票由3台借来的打印机打印，墨粉花费500欧元（687美元）。“我们没有预算。”路透社9日援引利亚金的话说。

选举委员会没有邀请外部观察员，没有规定投票率下限，选票也没有防伪措施。“好吧，这不合法，”他说，“但是我认为，这是唯一的办法。”

投票定于当地时间11日8时开始，持续至22时。票箱将从各投票站由汽车运至两个州的首府，继而开始计票。利亚金预计，结果12日15时前将揭晓。票箱运送途中，将经过民间武装和乌克兰政府军把守的检查站。“如果他们（政府军）实行封锁，我们就会遇到大问题。”

居民想法不一

顿涅茨克民间武装4月宣布成立“顿涅茨克人民共和国”。乌克兰当局认定，顿涅茨克和卢甘斯克的公投非法，将使国家分裂。

民间武装领导人没有详细描述公投后当地会拥有哪些权利以及是否会效仿克里米亚地区，寻求加入俄罗斯。路透社报道，当地人中，一些人希望获得更多地方权利，一些人希望实行联邦制，另一些人希望并入俄罗斯。

美国皮尤研究中心4月5日至23日在乌克兰所作民意调查结果显示，七成东部民众支持国家统一。接受法新社记者采访的顿涅茨克市居民中，多数支持举行公投或者举棋不定。市民安娜·伊万诺娃说：“我会去投票，支持独立，就个人而言，我支持加入俄罗斯。”保安维克托

则说：“我还没有想好是否要去投票，也许到时候我会待在家里休息。”

“作为普通人而不是选举委员会成员，”利亚金说，“我认为，最好的解决办法就是顿涅茨克州变为俄罗斯的一部分。那样，当地局势才能平静下来。”

美德法认定公投非法

代理总统职务的乌克兰议长亚历山大·图尔奇诺夫敦促民众不要支持分裂。他在个人网站上写道：“这些地区将（因为分裂）迈向深渊。支持独立的人不清楚，这样做意味着这些地区多数人民将面临经济、社会项目和生活遭彻底破坏。”

图尔奇诺夫呼吁东部地区派代表与政府举行圆桌对话，讨论扩大自治权。不过，他拒绝“恐怖分子”参加对话。

顿涅茨克州斯拉维扬斯克市民间武装领导人维亚切斯拉夫·波诺马廖夫在记者会上说，如果乌克兰当局从东部撤军并同意交换被押人员，他们愿意考虑对话，否则将继续作战。

德国总理安格拉·默克尔和法国总统弗朗索瓦·奥朗德认定两州公投“非法”，敦促俄总统弗拉基米尔·普京发挥影响力，确保乌克兰本月25日顺利举行总统选举。

默克尔和奥朗德10日在德国会晤并发表联合声明，呼吁冲突各方放弃暴力，乌克兰当局与各地区代表25日前举行全国对话。

美国国务院发言人普萨基11日发表书面声明说，根据乌克兰法律，两州“武装分裂群体”正在组织的公投“不合法”，而且公投违反国际法并侵犯乌克兰领土完整。

普萨基还说，俄罗斯总统普京本月7日曾表示希望公投推迟举行，并宣布俄方从乌克兰边境撤军，但美方对俄方未能利用自身影响力阻止公投表示“失望”，而且美方仍未看到俄方撤军举动。

新华社供本报特稿

叙利亚总统选举开始

外界认为巴沙尔将以绝对优势赢得大选

新华社电 叙利亚最高宪法法院10日公布总统候选人最终名单，宣布总统选举从11日正式拉开帷幕。

从4月中旬叙利亚官方发出举行大选的信号，到4月22日开放候选人登记，再到5月10日公布最终名单，叙利亚政府只用不到一个月时间，就一步步地将大选从设想变成现实。

巴沙尔首次有了竞争对手

根据最高宪法法院公布的数据，共有24人登记申请成为总统候选人，涵盖不同性别、民族和宗教信仰。经初步资格审查后，最高宪法法院4日宣布叙利亚现任总统巴沙尔·阿萨德、议会议员哈贾尔和前政府部长诺里为总统候选人。此后，有6名申请人提出申诉，最高宪法法院在研究之后于10日宣布维持先前决定。

至此，巴沙尔将第三次参加总统选举，这也是他第一次在选举中拥有竞争对手。即便如此，另外两名候选人在资历、影响力和支持率方面都无法与巴沙尔相比，因此外界普遍认为巴沙尔将以绝对优势赢得大选，开启第三个总统任期。

分析人士认为，叙政府通过举行大选可以传递如下三个信息，即叙政府仍掌握叙利亚大部分的领土和人口，有能力保证控制区内的安全，同时不会满足反对派有关巴沙尔下台的要求。

安全危机难解

虽然叙政府力求保证大选顺利进行，但从目前来看，反对派依然有能力在政府军控制区制造混乱。尤其是今年四月下旬开启大选进程后，反对派明显增强了对叙政府控制区的袭击。

本月2日，叙利亚中部哈马省两个镇分别发生汽车炸弹袭击，共造成18人死亡。而4月29日，中部城市霍姆斯政府控制区发生汽车炸弹袭击，造成36人死亡，就在同一天，数枚迫击炮弹落在首都大马士革一所学校内，造成12人死亡，50人受伤。

叙利亚新闻部一名官员告诉新华社记者，由于安全隐患的存在，在这次大选中，候选人可能不会频繁举行集会或在公共场合发表竞选演讲，以减小袭击造成重大伤亡的可能性。

与此同时，叙利亚政府军近期也在多地开展攻势，力图在政府控制的主要城市周围形成“安全圈”。不过，有观察人士认为，这种高安保标准的态势恐难以维持。据一名驻叙联合国官员说，为了控制近期新占领的地区，政府军被迫从其他控制区抽调部队，造成了原有控制地区的防守薄弱。这意味着今后战局仍有可能出现反复。

为再次竞选总统造势？

希拉里挺忙

新华社电 美国前国务卿希拉里·克林顿今年上半年频繁出现在公共场合，或推介自己即将上市的新书，或就女性地位发表讲话，再或就国际热点问题发表见解，总之闲不住。

西方媒体评述，希拉里明显在为2016年再次竞选总统造势。而她本人至今依然没有确认参选，着实吊人胃口。

希拉里现年66岁，按法新社的统计，她今年1月以来至少公开亮相35次，这名“飞行常客”的足迹涉及华盛顿、旧金山、圣何塞等城市。

几乎在参加每场活动时，希拉里都会被问及同一个问题：会不会参加2016年总统选举。其实，自希拉里去年年初卸任国务卿后，外界便不断猜测她或许有意在为下届总统选举养精蓄锐。

今年4月26日，希拉里做客由共和党参议员、前总统候选人约翰·麦凯恩在亚利桑那州塞多纳组织的一场论坛。其间，麦凯恩多次开玩笑地称希拉里为“总统女士”。希拉里则扮鬼脸，告诫对方别这么称呼自己：“这全都是设计好的，就是想让我陷入麻烦。”

本月6日，希拉里在华盛顿附近出席一场论坛，在回答有关竞选意愿的提问时说：“这是一个很好的问题，因为我现在的确在予以考虑。所以请耐心等待，当我有了答案，就会告诉大家。”

背景资料

顿涅茨克州

位于乌克兰东南部，南临亚速海，东与俄罗斯接壤，面积2.65万平方公里，首府是顿涅茨克市，为乌克兰第四大城市。

顿涅茨克人口达435万人，是乌人口最密集的地

区。当地人主要讲俄语，其次是乌克兰语。当地居民中，乌克兰族占半数以上，俄罗斯族占大约40%，其他为希腊、白俄罗斯、鞑靼、亚美尼亚以及犹太等民族。

卢甘斯克州

位于乌克兰最东部，东邻俄罗斯，拥有乌克兰与俄罗斯最长的国际边界，面积约2.67万平方公里，人口约223.6万，首府是卢甘斯克。

当地居民中，乌克兰族占约58%，俄罗斯族占约39%。此外，那里还生活着白俄罗斯、犹太和鞑靼等民

族。当地居民以讲俄语为主。

卢甘斯克州原名为伏罗希洛夫格勒州。1991年乌克兰独立后，改为现名。

卢甘斯克州为乌克兰重要工业区之一，以煤炭、钢铁、机械制造和化工为主。

新华社电